

**ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,**

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго вых-  
одить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ  
размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ,  
3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объяв-  
ленія принимаются въ Канцеляріи Протопре-  
свитера военнаго и морскаго духовенства:  
С.-Петербургъ, Подъяческая ул., д. № 32-й.

**№ 23**

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

**№ 23****ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.****ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.**

Военный Совѣтъ, **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержден-  
нымъ 17-го минувшаго сентября положеніемъ, меж-  
ду прочимъ опредѣлилъ:

(п. 10) учредить при Штабѣ Владивостокской  
крѣпости церковный причтъ, въ составѣ одного  
священника, съ жалованьемъ 549 руб., столовыми  
366 руб. въ годъ за вычетами, квартирными и ка-  
зенной прислугой по положенію, и одного церков-  
ника (изъ нижнихъ чиновъ), съ жалованьемъ 7 р.  
80 к. за вычетами и съ прочимъ довольствіемъ по  
положенію; на церковныя потребности сему причту  
отпускать ежегодно 71 руб. 50 коп.

14) Включить въ штаты Ахульгинскаго резерв-  
наго и Карскаго крѣпостнаго пѣхотныхъ баталіо-  
новъ и Горійскаго и Делижанскаго туземныхъ ре-  
зервныхъ полковъ православныя церковныя причты,

въ составѣ каждый: одного священника, съ жалованьемъ 549 руб., столовыми 366 руб. въ годъ за вычетами и квартирными по положенію, и одного церковника, съ жалованьемъ 7 руб. 80 коп. въ годъ за вычетами и съ прочимъ довольствіемъ по положенію; на церковныя потребности симъ причтамъ ежегодно отпускать по 71 р. 50 к. каждому.

(п. 18) Присвоить псаломщику Новгородской военной церкви содержаніе отъ казны: жалованье 240 руб. за вычетами и квартирныя 120 р. въ годъ.

(п. 19) Включить въ штатъ желѣзнодорожной бригады церковный причтъ въ составѣ одного священника и одного церковника изъ нижнихъ чиновъ, съ отпускомъ имъ содержаія въ годъ отъ казны, первому: жалованья и столовыхъ по 366 руб. за вычетами, квартирныхъ по положенію и второму жалованья 2 руб. 70 коп. за вычетами и совсѣмъ прочимъ довольствіемъ по положенію; на церковныя потребности причта отпускать ежегодно 71 р. 50 к.

(п. 34) Троицко-Сергіевскому резервному баталіону отпускать ежегодно на содержаніе церкви и причта по 500 руб.

О такомъ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденномъ положеніи Военнаго Совѣта объявлено въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 9-го октября 1801 г. № 287.

## ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Въ память чудеснаго событія 17-го октября 1888 года, чины Динабургскаго военнаго госпиталя устроили въ лѣтнемъ помѣщеніи госпитальной церкви иконостасъ съ походнымъ складнымъ престоломъ и жертвенникомъ и тѣже чины и попечительница сестеръ Краснаго Креста, вдова генераль-лейтенанта Гротенгельмъ соорудили икону въ кіотѣ, съ изображеніемъ святыхъ, празднуемыхъ Церковію 17-го октября и соименныхъ Членамъ Августѣйшаго Семейства.

На всеподданнѣйшемъ о семъ докладѣ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ 14-й день минувшаго Сентября Собственноручно изволилъ начертать: **Искренно благодарить всѣхъ.**

## Распоряженія Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства.

Псаломщикъ Кронштадтской морской Богоявленской церкви *Теодоръ Богословскій*, по болѣзни, уволенъ отъ службы въ епархіальное вѣдомство.

Псаломщикъ Покровской Подгородней гор. Кириллова церкви, Новгородской епархіи, *Іоаннъ Величкій* назначенъ псаломщикомъ къ Кронштадтской морской Богоявленской церкви.

Студентъ Новгородской духовной семинаріи *Андрей Богородскій* назначенъ псаломщикомъ къ церкви Рижскаго военнаго госпиталя.

Приношу глубокую благодарность о. протоіерею Семеновскаго Александровскаго госпиталя Іоанну Лекторову, пожертвовавшему сто (100) рублей въ пользу голодающихъ съ тѣмъ, чтобы половина этой суммы была раздана вдовамъ и сиротамъ военно-духовнаго вѣдомства, проживающимъ въ губерніяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Слово въ день баталіоннаго праздника 9-го Кавказскаго резервнаго пѣхотнаго баталіона 6-го декабря 1890 года.

*Правило вѣры и образъ кротости, воздержанія учителя являя стаду своему... (Тропарь св. Николаю).*

Такъ прославляетъ св. Церковь нынѣ празднуемаго великаго Святителя и Чудотворца Христова Николая. У насъ, въ Россіи, къ памяти сего святителя присоединяется еще торжество Тезоименитства Государя, Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Николая Александровича. Для насъ-же, собственно воинскихъ чиновъ 9-го Кавказскаго резервнаго баталіона нынѣшній день долженъ быть не только сугубо, но, такъ сказать, тройко радостенъ и знаменателенъ, потому что къ названнымъ двумъ торжествамъ—общимъ для всей Россіи православной—присоединяется нашъ баталіонный и храмовой праздникъ. Чѣмъ-же достойно мы почтимъ столь торжественный и знаменательный для насъ нынѣшній день? Нѣтъ сомнѣнія, что самое приличное чествованіе настоящаго праздника съ нашей стороны должно состоять въ подражаніи жизни тому святому, память котораго мы нынѣ вспоминаемъ. Посему, намъ кажется, будетъ благовременнымъ и весьма полезнымъ для насъ, если, прежде всего, ознакомимся съ жизнію прославляемаго нынѣ Церкви Святителя Христова и Чудотворца Николая. Ибо, съ полною увѣренностію, можно сказать, что, почитая Святителя Христова Николая и считая его осо-

беннымъ покровителемъ нашего баталіона, немногіе изъ насъ знаютъ его житіе.

Святитель Христовъ Николай родился въ Ликійскомъ городѣ Патарѣ отъ благородныхъ богатыхъ и благочестивыхъ родителей. Родители его долго не имѣли дѣтей; почему пламенно молились, чтобы Богъ разрѣшилъ ихъ неплодство. Господь услышалъ ихъ молитву и даровалъ имъ сына; единственного, но такого, который могъ замѣнить многихъ. Имя ему дали Николай, что съ греческаго языка значитъ побѣдитель народовъ. Еще въ дѣтствѣ и даже младенчествѣ онъ удивлялъ родителей своими поступками, а подростки, изучилъ священныя книги и удалялся отъ тѣхъ развлеченій, коимъ обыкновенно предаются молодые люди, особенно въ наше время. Св. Николай, воспитанный подъ руководствомъ дяди своего, епископа патарскаго, съ самой юности стремился къ тому, чтобы твердо и непоколебимо вѣровать въ истиннаго Бога, пламенно всѣмъ сердцемъ, всѣмъ помышленіемъ и всею душою любить Его и съ полнымъ самоотверженіемъ исполнять познанное, прилагать къ жизни, осуществлять на дѣлѣ. Дядя, видя въ немъ необыкновенное стремленіе къ благочестію и добродѣтелямъ, рукоположилъ его во священный санъ. Сдѣлавшись священникомъ, св. Николай «труды прилагалъ къ трудамъ, постоянно пребывалъ въ бдѣніи, постѣ и молитвѣ; будучи въ тѣлѣ, онъ подражалъ жизни безплотнымъ ангеламъ». Слѣдуя наставленію нашего Пастыря-начальника Господа Иисуса Христа, данному богатому юношѣ, онъ, по смерти своихъ родителей, все оставшееся имущество роздалъ бѣднымъ, помогая имъ въ различныхъ нуждахъ и тѣмъ предохраняя ихъ перѣдко отъ глубокаго грѣхопаденія. Такъ, разъ онъ спасъ несчастное семейство отъ величайшаго грѣха. Одинъ богатый человѣкъ совершенно разорился и обѣднѣлъ до того, что не имѣлъ насущнаго хлѣба, а потому рѣшился было отдать трехъ дочерей своихъ на незаконную и безчестную жизнь. Но св. Николай ночью, тайно, черезъ окошко подбросилъ кошелекъ съ деньгами въ домъ этого человѣка и такимъ образомъ избавилъ несчастное семейство отъ нищеты и постыднаго грѣха. Въ одно время св. Николай отправился моремъ въ Иерусалимъ для поклоненія гробу Господню. Поднялась страшная буря—и корабль долженъ былъ погубнуть. Св. Николай помолился и буря утихла. Одинъ матросъ по неосторожности упалъ съ мачты и убится. Св. Николай своими молитвами воскресилъ его. Посѣтивъ Иерусалимъ и поклонившись гробу Господню, св. Николай имѣлъ намѣреніе удалиться въ пустыню и тамъ спастись въ уединеніи и безмолвіи. Но голосъ Божій повелѣлъ ему

не оставлять человѣческаго общества и подвизаться среди суеты мірской. Послушный волѣ Божіей, св. Николай прибылъ въ городъ, называемый Мѹры, и жилъ здѣсь въ неизвѣстности. Но могъ ли такой свѣтильникъ скрываться подъ спудомъ? И вотъ промыслъ Божій воздвигаетъ его предъ всѣми. Въ это время скончался архіерей того города и всей страны Ликійской. Долго совѣтовались епископы, кого избрать на мѣсто умершаго, но не находили достойнаго, а потому и предоставили это дѣло указанію Самаго Бога. И Богъ дѣйствительно указалъ имъ. Одному изъ старшихъ епископовъ во время молитвы явился мужъ, сіяющій неземнымъ свѣтомъ, и велѣлъ ему стать ночью у дверей церковныхъ и ожидать приходящихъ. «Первый, кто войдетъ въ храмъ Божій, сказалъ онъ, и есть избранникъ Господа. Имя ему Николай». И оказалось, что раньше всѣхъ къ заутрени пришелъ св. Николай. По своему глубокому смиренію и высокой обязанности архіерейскаго служенія, св. Николай считалъ себя недостойнымъ столь великаго сана и потому отказывался; но епископы и народъ умоляли его принять этотъ санъ; при этомъ св. Николай вспомнилъ сонъ, видѣнный имъ раньше: Христосъ Спаситель, явившійся во славѣ, подаетъ ему Евангеліе, а Богоматерь возлагаетъ на него омофоръ (одну изъ архіерейскихъ одеждъ). Въ то же утро епископы и посветили св. Николая въ санъ епископа.

Вотъ какъ описывается жизнь св. Николая въ архіерейскомъ санѣ: «онъ былъ для паствы своей примѣромъ всѣхъ добрыхъ дѣлъ. Нравомъ былъ кротокъ и незлобивъ; духомъ смиренъ, избѣгая всякой гордости; одежды его были просты, пища постническая, да и ту пищу онъ вкушалъ только одинъ разъ въ день, вечеромъ. Весь день занимался подобающими его сану дѣлами, выслушивая нужды всѣхъ приходящихъ къ нему, и двери дома его для всѣхъ были открыты; ибо онъ былъ благъ, всѣмъ доступенъ,—былъ отецъ сиротамъ, кормилецъ нищихъ, утѣшитель плачущихъ, помощникъ обидимымъ и всѣмъ великій благодѣтель».

Въ царствованіе нечестивыхъ римскихъ царей Діоклитіана и Галерія воздвигнуто было на христіанъ одно изъ жесточайшихъ гоненій, какія были доселѣ. Тогда и св. Николай былъ схваченъ и брошенъ въ темницу, гдѣ «тяжко страдалъ, голодь и жажду и всякую скорбь темничную терпя». Но среди этихъ страданій онъ поучалъ и укрѣплялъ христіанъ въ темницѣ быть вѣрными Христу Спасителю. Но скоро вступилъ на престолъ императоръ Константинъ; онъ издалъ указъ, который провозглашалъ полную вѣротерпимость; христіане были выпущены изъ темницъ и избавлялись отъ преслѣдо-

ванія. Освобожденный изъ темницы святитель Николай возвратился къ своему епископскому служенію, заботясь о благосостояніи ввѣренной ему паствы. Въ числѣ 318-ти епископовъ онъ присутствовалъ на первомъ вселенскомъ соборѣ; тамъ онъ посрамилъ и поразилъ лжеучителя Арія, который нечестиво училъ о Сынѣ Божіемъ, и своею твердостію въ Православной вѣрѣ содѣйствовалъ торжеству Православія <sup>1)</sup>).

Въ одномъ мѣстѣ возникъ мятежь; св. Николай послѣшилъ туда,—и возмущеніе утихло. Въ другое время безъ всякой вины осудили на смерть трехъ человѣкъ. Всѣ сожальли и плакали о близкой смерти невинныхъ, но никто не могъ помочь имъ. Когда узналъ объ этомъ св. Николай, онъ тотчасъ послѣшилъ на помощь невиннымъ. Палачъ уже поднялъ мечъ, чтобы отсѣчь головы осужденныхъ, но св. Николай удержалъ его и освободилъ невинно обвиненныхъ. И никто не посмѣлъ противиться ему; потому что всѣ видѣли въ его словахъ и поступкахъ силу Божественную. Случилось еще, что на море поднялась страшная буря; корабль и находившіеся на немъ были въ крайней опасности; въ такомъ отчаянномъ положеніи они вспомнили о Святителѣ Христовомъ Николаѣ и стали призывать его на помощь. Святитель явился—и буря утихла. Много и много другихъ благихъ и чудесныхъ дѣлъ совершилъ и совершаетъ св. Николай для людей... Не напрасно и мы, брат., называемъ св. Николая скорымъ помощникомъ и прибѣгаемъ къ нему во всѣхъ нуждахъ своихъ. Замѣчательно и то, что не только христіанскіе народы чтутъ и величаютъ его, но также и многіе язычники обращаются къ нему съ особеннымъ почтеніемъ и любовію и призываютъ его въ своихъ молитвахъ. Намъ достовѣрно извѣстно, что многіе Калмыки, проживающіе въ Астраханской губерніи, въ нынѣшній день нерѣдко заходятъ въ православные храмы и ставятъ свѣчи великому святителю Николаю. Буряты (какъ описываетъ «Русскій Паломникъ») также особенно чествуютъ сего святаго угодника Божія.

Спрашивается теперь, чѣмъ же празднуемый нынѣ Святитель Николай стяжалъ такую всеобщую извѣстность и такую великую славу между различными народами? Необинуясь скажемъ: своимъ великимъ милосердіемъ къ бѣднымъ и скорою помощію страждущимъ, въ бѣдѣ сущимъ и всѣмъ съ вѣрою, надеждою и любовію призывающимъ его. Чѣмъ же онъ достигъ того, что получилъ отъ Бога силу оказывать свою милосердную помощь людямъ?

<sup>1)</sup> Житіе заимствовано изъ проповѣди, листка 1885 г., № 12.

Прежде всего своею вѣрою, вѣрою живою, глубокою, непоколебимою, которую онъ съ такою ревностію исповѣдывалъ и въ страданіяхъ за Христа, и въ борьбѣ съ еретиками. «Безъ вѣры невозможно угодити Богу, говоритъ апостоль, вѣровати-же подобаетъ приходящему къ Богу, яко есть и взыскающимъ его мздовоздатель бываетъ». Самъ Иисусъ Христосъ усваиваетъ вѣрѣ даръ чудотвореній: «аще имате вѣру яко зерно горушно, речете горѣ сей преиди отсюду тамо и преидеть». За эту-то твердую и правую вѣру Церковь доселѣ величаетъ Святителя Николая правиломъ вѣры. Въ нашъ вѣкъ безвѣрія и отрицанія, когда и на святой Руси появилось много не только богоотступниковъ и богохульниковъ, отрицающихъ все святое въ жизни человека, отвергающихъ древнѣйшіе уставы церковные и гражданскіе и, ... страшно сказать, возстающихъ на попраніе царской власти, намъ необходимо какъ можно чаще приводить на память такіе образцы вѣры и добродѣтели, какъ празднуемый нынѣ Святитель Николай, и усердно молить его, да наставитъ онъ насъ, да утвердитъ и сохранить заступленіемъ и ходатайствомъ предъ Богомъ въ Православной Вѣрѣ, преданности Царю и Отечеству.

Второе главное, отличительное свойство Святителя Христова Николая, которымъ онъ достигъ столь высокой святости, что удостоился дара чудотворенной силы, есть самоотверженіе, объемлющее собою и его *смирненіе*, которымъ, по слову Церкви, *онъ стяжалъ себѣ высокая*, и его нестяжательность или вольную *нищету*, которою онъ стяжалъ себѣ *богатая*, и его *воздержаніе*, котораго онъ явилъ себя *учителемъ* собственнымъ примѣромъ. Это самоотверженіе, во всѣхъ его трехъ видахъ, и должно составлять, вслѣдъ за вѣрою, второе существеннѣйшее свойство жизни христіанской. Ибо, какъ только по вѣрѣ своей человекъ *возродится водою и Духомъ*, какъ только приметъ по вѣрѣ *божественныя силы, яже къ животу и благочестію*—новому воину Христову прежде всего предлежитъ начать непрерывную брань съ врагами нашего спасенія: плотію, міромъ и діаволомъ. Какъ только мы содѣлались христіанами, намъ прежде всего необходимы для продолженія христіанской жизни: воздержаніе противъ похоти плотской, нестяжательность, или безкорыстіе противъ похоти очесъ и смиреніе противъ гордости житейской; однимъ словомъ, намъ необходимо самоотверженіе, которое во всей силѣ и во всемъ величіи и выразилось въ жизни празднуемаго нынѣ великаго вселенскаго Святителя и Чудотворца Христова Николая.

Воины христіане! Если самоотверженіе должно быть удѣломъ каждого истиннаго христіанина и добраго гражданина отечества, то тѣмъ глубже,

полнѣе и совершеннѣе оно должно выражаться въ воинѣ-христіанинѣ. Только въ такомъ случаѣ воинѣ-христіанинѣ окажется способнымъ къ исполненію всѣхъ своихъ обязанностей, налагаемыхъ на него и св. Церквію, и отечествомъ, и законами Божескими и человѣческими; только проникнутый полнымъ христіанскимъ самоотверженіемъ воинѣ-христіанинѣ будетъ готовъ, въ случаѣ нужды, жертвовать всѣмъ: и достояніемъ своимъ, и честію, и самою жизнію за Вѣру Православную, за Царя и родину святую.

Наконецъ, третья отличительная черта въ жизни Святителя Христова Николая есть любовь; та любовь истинно-христіанская, по которой онъ совершилъ столько великихъ подвиговъ во славу Божию и столько дѣлъ милосердія для своихъ ближнихъ; та любовь, за которую еще при жизни онъ заслужилъ имя отца сирыхъ, утѣшителя страждущихъ, помощника безпомощныхъ, защитника гоимыхъ, — имя, доселѣ усвояемое ему православною Церквію.

И сія-то именно добродѣтель должна дополнять и довершать собою и нашу вѣру, и наше самоотверженіе. Необходима намъ, христіанамъ, для нашего спасенія вѣра; но вѣра безъ любви недостаточна: *аще имамъ всю вѣру, говоритъ Апостоль, яко и горы престаवляти, любве же не имамъ, ничтоже есть* (1 Кор. 13, 2). Необходимо намъ самоотверженіе; но и самоотверженіе безъ любви недостаточно: *аще роздамъ вся импнія, и аще предамъ тѣло мое, во еже сжещи е, любве же не имамъ, никакая польза ми есть, свидѣтельствуеть тотъ же Апостоль* (ст. 3).

Жизнь общественная, по свойству своему, требуетъ отъ насъ разныхъ видовъ самоотверженія, разныхъ жертвъ для блага согражданъ; но къ такимъ самопожертвованіямъ способна одна любовь; *ибо любви только, по описанію Апостола, долготерпитъ, милосердствуетъ: любви не завидитъ: любви не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслитъ зла... вся покрываетъ, всему вѣру емлетъ, вся уповаетъ, вся терпитъ* (1 Кор. 13, 4). Съ любовью мы можемъ быть готовы и способны на всѣ подвиги, къ какимъ только призоветъ насъ Церковь и отечество; безъ любви у насъ неостанетъ или рѣшимости, или силъ достойно выполнить такое призваніе.

Напечатлѣемъ же, воины христіане, въ умѣ и сердцѣ своемъ этотъ важнѣйшій тройственный урокъ, какой преподаеть намъ примѣромъ своей жизни великій угодникъ Божій Святитель Николай: урокъ вѣры, самоотверженія и любви, и будемъ твердо помнить, что вѣра, самоотверженіе и любовь всего необходимѣе намъ какъ въ жизни христіанской, такъ и въ

жизни гражданской. Усвоивъ себѣ эти добродѣтели и осуществляя ихъ въ жизни, мы достойно почтимъ столь торжественный и знаменательный для насъ нынѣшній праздникъ. Аминь.

Протоіерей Іоаннъ **Лебединскій**.

Темиръ-Ханъ-Шура.

---

### Братское собраніе военныхъ пастырей г. С.-Петербурга и его окрестностей.

10-го октября настоящаго 1891 г. въ домѣ Покровскаго пріюта (Таврическая улица) состоялось братское собраніе военныхъ пастырей г. С.-Петербурга и его окрестностей подъ предѣдательствоиъ О. Протопресвитера военнаго и морского духовенства А. А. Желобовскаго. Собраніе было весьма многочисленное. Кромѣ священниковъ, было не мало діаконовъ и нѣсколько псаломщиковъ. На этотъ разъ присутствовали въ собраніи военные пастыри изъ такихъ отдаленныхъ мѣстностей, какъ Москва (прот. А. А. Копытовскій), с. Медвѣдь (прот. А. П. Покровскій) и Ченстохово (священникъ А. Любомудровъ).

На этомъ собраніи О. Протопресвитеръ прежде всего подѣлился съ духовенствомъ своими впечатлѣніями, вынесенными имъ изъ недавняго обзора военныхъ церквей и духовенства Кавказскаго округа.

Намъ приходилось уже болѣе подробно высказываться о важномъ значеніи этихъ обзоровъ: какъ они, знакомя непосредственно О. Протопресвитера съ состояніемъ воен. церквей и духовенства, оживляютъ и возбуждаютъ военныхъ пастырей къ лучшей дѣятельности, возвышаютъ ихъ и въ собственномъ ихъ сознаніи и въ глазахъ пасомыхъ и способствуютъ установленію надлежащихъ отношеній къ военному начальству и епархіальной власти. Но обзоръ военныхъ церквей и духовенства въ такой отдаленной окраинѣ Россіи, какъ Кавказъ, кромѣ ознакомленія съ состояніемъ этихъ церквей и духовенства, имѣетъ особенное значеніе и въ виду доселѣ не малой еще изолированности и обособленности военныхъ священниковъ этого округа отъ всего остального военнаго духовенства. Образованію и упроченію этой обособленности много способствовали, кромѣ отдаленности завоеваннаго края, существованіе тамъ до послѣдняго времени отдѣльной администраціи для ближайшаго управленія тамошнимъ военнымъ духовенствомъ и замѣщеніе священническихъ вакансій въ военныхъ командахъ священни-

ками изъ грузинъ, получившими воспитаніе и образованіе въ тамошнемъ краѣ и невольно усвоившими тѣ характерныя особенности въ воззрѣніяхъ, симпатіяхъ, нравахъ и обычаяхъ, которыми и отличаются тамошніе военные священники изъ грузинъ отъ всего остального военного духовенства. По этому упраздненіе въ послѣднее время должности главнаго священника Кавказской арміи и обзорніе военныхъ церквей и духовенства на Кавказѣ общимъ начальникомъ всего военного духовенства (\*), въ связи съ другими мѣропріятіями, должны много способствовать ослабленію и уничтоженію упомянутой обособленности Кавказскаго военного духовенства и болѣе тѣсному его нравственному объединенію со всѣмъ остальнымъ военнымъ духовенствомъ.

На эту-то сторону О. Протопресвитеръ и обратилъ прежде всего вниманіе въ своемъ продолжительномъ разсказѣ, который выслушанъ былъ присутствующими на собраніи съ особеннымъ интересомъ. Мы не беремся передать эту рѣчь съ буквальною точностью и въ надлежащей полнотѣ и позволимъ себѣ изложить содержаніе ея болѣе коротко и во многихъ мѣстахъ своими словами.

Свой разсказъ О. Протопресвитеръ началъ приблизительно въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «Привѣтъ вамъ, отцы и братья, отъ сослуживцевъ съ Кавказа. Связь съ кавказскимъ военнымъ духовенствомъ была до сихъ поръ слабая: оно была и очень далеко отъ насъ, да къ тому же тамъ былъ съ нѣкоторыми правами свой главный священникъ, къ которому и относились

(\*) Правда, О. Протопресвитеръ не могъ побывать во всѣхъ мѣстахъ служенія подчиненаго ему духовенства, но благодаря заблаговременному назначенію и оповѣщенію о сборныхъ пунктахъ, почти всѣ военные священники изъ отдаленныхъ мѣстностей Кавказа и даже Закавказской области (изъ Аххабада, о. благочинный Ремизовъ) являлись въ эти пункты для представленія и участія въ устрояемыхъ О. Протопресвитеромъ братскихъ бесѣдахъ. И какъ благотворно и обаятельно онѣ должны были дѣйствовать на военное духовенство, можно видѣть, на примѣръ, изъ слѣдующихъ сердечныхъ словъ одного старца-діакона: «наконецъ-то я увидѣлъ главнаго священника и теперь могу спокойно умереть». Вообще появленіе О. Протопресвитера въ этой отдаленной окраинѣ Россіи производило, какъ можно видѣть изъ корреспонденціи въ «Церк. Вѣстникъ» и нѣкоторыхъ другихъ данныхъ, особенно возбуждающее впечатлѣніе не только на духовенство (даже армянское) и войска, но и на обывателей городовъ и ихъ окрестностей—часто отдаленныхъ. Въ Петровскѣ, на примѣръ, О. Протопресвитеру пришлось опоздать на цѣлыя сутки противъ назначеннаго времени, но это нисколько не охладило собравшійся изъ окрестностей народъ, терпѣливо выжидавшій пріѣзда высокопоставленной духовной особы. И понятно, что при такомъ настроеніи массы импонирующія слова и рѣчи О. Протопресвитера, которыя онъ произносилъ на Кавказѣ при всякомъ удобномъ случаѣ—при встрѣчахъ, проходахъ и во время Богослуженія, должны были имѣть особенно животворное дѣйствіе.

многіе. Много вліяло на изолированность кавказскаго военнаго духовенства достаточное количество тамошнихъ военныхъ священниковъ изъ грузинъ со своимъ взглядомъ и правилами и съ своимъ отношеніемъ къ дѣлу—быть можетъ и не дурнымъ; но они какъ будто не изъ нашего стада, и имѣютъ свой нравственный обликъ».

Такую своеобразность военныхъ священниковъ изъ грузинъ О. Протопресвитеръ не можетъ признать благопріятнымъ условіемъ для религіозно-нравственнаго образованія русскаго солдата.

«Объ одномъ не могу не пожалѣть», продолжалъ О. Протопресвитеръ, «что нѣкоторые изъ этихъ отцовъ недостаточно владѣютъ русскимъ языкомъ. Есть священники, служившіе болѣе 20-ти лѣтъ, нѣкоторые изъ нихъ говорили рѣчи и все таки замѣчалась неправильность въ русской рѣчи и въ славянскихъ оборотахъ.

Это явленіе, замѣченное мною, весьма препятствуетъ успѣшному исполненію дѣла. И мы, зная солдата до костей, не легко передаемъ ему извѣстныя истины вѣры и нравственности. Но представьте себѣ священника-грузина, что онъ можетъ сдѣлать для русскаго солдата въ своихъ проповѣдяхъ и бесѣдахъ!? На недостаточность знанія русскаго языка священниками изъ грузинъ жаловались и военные начальники. Въ приходахъ тамошнихъ—другое дѣло—эти священники могли бы проходить свою должность съ надлежащею пользою, но въ полкахъ, состоящихъ изъ русскихъ солдатъ, они не на мѣстѣ. Вотъ почему это наслѣдіе предковъ нельзя оставить безъ исправленія».

Выставивъ такое нежелательное явленіе въ средѣ военнаго духовенства на Кавказѣ, Отецъ Протопресвитеръ перешелъ затѣмъ къ изложенію трудностей пастырскаго служенія, проистекающихъ отъ тѣхъ неблагопріятныхъ условій для религіознаго образованія православнаго русскаго солдата, которыя представляетъ Кавказъ.

«Къ такимъ неблагопріятнымъ условіямъ относится прежде всего крайняя недостаточность храмовъ для православныхъ воиновъ. Въ этомъ отношеніи болѣе благопріятныя условія представляютъ даже Варшавскій и Виленскій округи, не смотря на множество тамъ иновѣрцевъ. Тамъ, въ мѣстечкахъ можно видѣть православныя храмы епархіальнаго вѣдомства, въ которыхъ православный воинъ можетъ молиться Богу, исполнять долгъ исповѣди и св. причастія и такимъ образомъ удовлетворять и возгрѣвать свои религіозныя потребности. На Кавказѣ же есть не мало такихъ мѣстъ, гдѣ

нѣтъ совсѣмъ православныхъ церквей и православные воины остаются совершенно безъ удовлетворенія религиозныхъ потребностей. Въ виду этого военное начальство обращалось даже съ ходатайствомъ къ Преосвященному Экзарху о томъ — нельзя ли дозволить православнымъ солдатамъ ходить въ находящіяся тамъ по близости армянскія церкви, но, понятно, такого разрѣшенія не могло получить. А гдѣ и есть на Кавказѣ церкви для солдатъ, тамъ онѣ очень малы и убоги. Затѣмъ, сообщенія на Кавказѣ — на лошадахъ и весьма затруднительны, а потому въ нѣкоторыя мѣстности пригласить батюшку и постомъ великимъ бываетъ весьма трудно и неудобно».

«Къ этимъ неблагопріятнымъ условіямъ присоедините массу находящихся здѣсь самыхъ заядлыхъ сектантовъ, относящихся враждебно не только къ православію, но и къ правительству. Это — молокане и духоборцы, народъ чисто русскій, по заразившейся сектантствомъ подъ вліяніемъ нѣмецкихъ колонистовъ въ Саратовской губерніи и переселенный при Императорѣ Николаѣ Павловичѣ на Кавказъ, главнымъ образомъ въ Карскую область. Вотъ въѣзжаешь въ эту область и сердце невольно начинаетъ испытывать отрадное чувство при видѣ въ этомъ не русскомъ краѣ русской деревни и обитателей ея въ русскомъ нарядѣ: въ русскомъ кафтанѣ и картузѣ или сарафанѣ. Но по вступленіи въ разговоръ съ ними, остается только плакать. Это — русскіе люди, но не съ русскою душою: «насъ выгнали изъ Россіи, мы знать не хотимъ Россію», говорятъ они».

«Между подобными-то селеніями, наполненными магометанами, армянами и сектантами, наши полки и расположены тамъ. Да и въ самыхъ полкахъ на половину католиковъ и лютеранъ. И начальство тамъ большею частію также лютеране и католики. Отсюда — тяжелое положеніе военнаго пастыря тамъ. Пѣвческіе хоры плохи. Да изъ кого и образовывать ихъ, когда въ полку половина иновѣрцевъ и сверху нѣтъ сочувствія и поощренія. Не мало приходится нравственно страдать пастырю отъ неосмысленнаго чтенія и пѣнія плохихъ и малограмотныхъ церковниковъ. Хорошаго церковника здѣсь и за деньги добыть нельзя».

«Несмотря однакожъ на всѣ эти неблагопріятныя условія, священники не жалуются на трудность своего служенія, энергично и усердно дѣлаютъ свое дѣло и съ нашей стороны нужно только содѣйствіе. Извѣстно, что гдѣ больше приходится испытывать препятствій и борьбы въ достиженіи извѣстныхъ цѣлей, тамъ больше возбуждается и энергія къ соотвѣтственной дѣятельности. Это явленіе, замѣченное въ западномъ краѣ, имѣ-

еть полное мѣсто и здѣсь. И дѣйствительно, многіе изъ здѣшнихъ военныхъ священниковъ—настоящіе борцы (напримѣръ, О. Алексѣевъ—этого миссіонеръ—апостоль, пріѣхавшій за 150 верстъ въ Тифлисъ, чтобы представиться и принять участіе въ братской бесѣдѣ). Не жалуется здѣшнее военное духовенство и на скудость средствъ къ жизни, хотя доходовъ нѣтъ никакихъ и вознагражденіемъ за ихъ труды могутъ быть лишь дешевое продовольствіе, да роскошная природа, представляющая богатые и разнообразныя картины, отъ которыхъ трудно оторваться путешественнику».

Таковы трудности пастырскаго служенія, при указанныхъ неблагопріятныхъ условіяхъ для религіозно-нравственнаго образованія православнаго русскаго солдата на Кавказѣ.

«Впрочемъ, въ настоящее время замѣчается поворотъ къ лучшему, и начальство теперь начинаетъ внимательнѣе относиться къ религіознымъ потребностямъ русскаго солдата. Теперь строятся и церкви. Есть прекрасныя церкви въ Тифлисъ, Петровскѣ и Владикавказѣ. Но тяжелое впечатлѣніе производитъ Карскій соборъ, для построенія котораго съ Высочайшаго соизволенія устроена была всероссійская подписка. Соборъ этотъ выстроенъ изъ стараго и некрасиваго по формѣ зданія (древней армянской церкви). Съ внѣшней стороны онъ поражаетъ своимъ темнымъ колоритомъ и по своему мрачному виду напоминаетъ кузницу. Внутри храма также мракъ. Иконостасъ богатый мраморный, выписанный чуть ли не изъ Рима, но совсѣмъ не по собору и до того маленькій и низенькій, что съ большимъ затрудненіемъ (бочкомъ) можно пройти съ чашею въ рукахъ чрезъ сѣверныя двери, и церковь кажется на половину пустою. Въ устраненіе послѣдняго недостатка, чтобы придать большой видъ и благолѣпіе храму, слѣдовало бы иконостасъ поставить, по крайней мѣрѣ, выше—поднять его, но оказывается, что и этого нельзя сдѣлать по тяжести иконостаса. Къ довершенію бѣды, квартиръ для духовенства здѣсь нѣтъ и извѣстный петербургскому военному духовенству протоіереей Д. А. Борщъ положительно бѣдствуетъ здѣсь, помѣщаясь въ двухъ убогихъ комнатахъ, все украшеніе которыхъ состоитъ въ висящихъ на стѣнахъ коврахъ. Климатическія условія въ Карскѣ также не важны».

Вообще Кавказъ представляетъ много трудностей для военнаго пастыря при выполненіи имъ своей миссіи. «Но есть надежда въ настоящее время на лучшее будущее: во главѣ управленія Кавказскимъ краемъ стоятъ такія лица, которыя близко къ сердцу принимаютъ дѣла православной Церкви.

Такъ, графъ Татишевъ весьма религіозный и русскій человѣкъ (какъ и самъ графъ Шереметьевъ) и просилъ насъ писать въ нашъ органъ о религіозныхъ нуждахъ края. При ихъ содѣйствіи пойдетъ дѣло къ лучшему; связь будетъ тѣснѣе и состояніе измѣнится».

Вотъ впечатлѣнія, вынесенныя О. Протопресвитеромъ изъ недавняго обзора имъ военныхъ церквей и духовенства Кавказскаго округа.

За сообщеніемъ этихъ впечатлѣній, О. Протопресвитеръ приступилъ къ изложенію вопросовъ, намѣченныхъ имъ для обсужденія на братскомъ собраніи. И прежде всего предложенъ былъ вопросъ о необходимости покрытія недоимка, образовавшагося за послѣднія 2—3 года за воспитаніе сыновей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

Изъ прочитанной на собраніи официальной бумаги по этому дѣлу и изъ личныхъ сообщеній О. Протопресвитера выяснилось слѣдующее:

На содержаніе въ мужскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ (семинаріяхъ и училищахъ) дѣтей и сиротъ военнаго духовенства съ 1867 года принято вносить въ духовно учебный капиталъ,—на проценты съ котораго содержатся нами учебныя заведенія,—отъ церквей военнаго и морскаго духовенства (и по Гвардіи и по Арміи) до 10.000 рублей въ годъ.

Между тѣмъ казеннокоштныхъ воспитанниковъ-дѣтей военнаго духовенства на самомъ дѣлѣ содержится нынѣ на гораздо большую сумму. При произшедшихъ по вѣдомству Св. Синода убыткахъ въ капиталахъ, по случаю конверсіи банковыхъ билетовъ, излишекъ расходовъ на содержаніе дѣтей военнаго духовенства—очень чувствителенъ для духовно-учебнаго капитала, изъ котораго, обыкновенно, пополняется недостающая на комплектъ нашихъ воспитанниковъ сумма. Чувствительность эта тѣмъ болѣе ошутительна, что за послѣдніе годы и той суммы, какая опредѣлена была въ 1867 г., съ церковью военнаго вѣдомства въ Хозяйственное Управленіе не поступило полностью, а образовался недоимокъ свыше 2500 рублей. Отсюда—необходимость выработать правильное и основательное что либо по этому вопросу.

Послѣ продолжительныхъ разсужденій, возбужденныхъ этимъ вопросомъ, имѣющимъ такое важное значеніе для военнаго духовенства, собраніе рѣшило уплатить прежде всего Хозяйственному Управленію означенный долгъ, разложивъ его на болѣе состоятельныя церкви, и изыскать затѣмъ мѣры къ устраненію на будущее время такихъ недоимокъ за воспитаніе дѣтей военнаго духовенства.

Для покрытія означеннаго долга, настоятели болѣе состоятельныхъ

церквей), по предложенію О. Протопресвитера, изъявили согласіе сдѣлать единовременныя пожертванія изъ вѣреннхъ имъ церквей.

Такъ, изъ Колпинской церкви рѣшено пожертвовать 500 р., изъ церкви на пороховыхъ заводахъ также 500 р., изъ Егерской церкви въ С.-Петербургѣ 400 р., изъ Богоявленской церкви въ Кронштадтѣ также 400 р. и еще изъ нѣкоторыхъ другихъ церквей.

Вмѣстѣ съ этимъ, для изысканія способовъ къ увеличенію денежныхъ поступленій на воспитаніе дѣтей, собраніе рѣшило образовать особую комиссію съ возложеніемъ на нее слѣдующихъ обязанностей: а) выяснитъ причины недостаточности доселѣшнихъ денежныхъ поступленій отъ военныхъ церквей, б) опредѣлить размѣръ суммы, необходимой для воспитанія сыновей военнаго духовенства и в) на основаніи документовъ о хранящихся при церквахъ капиталахъ сдѣлать новую разверстку денежныхъ поступленій отъ каждой церкви, соотвѣтственно ея доходности.

Предсѣдателемъ этой комиссіи назначенъ О. Протопресвитеромъ протоіерей А. И. Соколовъ, членами — протоіерей М. В. Яновскій и С. Ф. Богоявленскій и дѣлопроизводителемъ — діаконъ А. Старопольскій.

Съ вопросомъ объ изысканіи способовъ къ увеличенію средствъ на воспитаніе дѣтей военнаго духовенства тѣсно связанъ вопросъ объ увеличеніи церковной доходности отъ свѣчной продажи. Поэтому на собраніи былъ поставленъ вопросъ о возвышеніи и урегулированіи свѣчной продажи. Поводомъ къ этому послужила и замѣченная въ последнее время весьма неравномѣрная продажа свѣчей въ различныхъ церквахъ. Какъ громадная разница въ доходности отъ свѣчной продажи, можно видѣть изъ представленной на собраніи протоіереемъ А. А. Ставровскимъ сравнительной вѣдомости о количествѣ чистой свѣчной прибыли по благочинію вѣреннхъ ему церквей (С.-Петербургскаго и Новгородскаго армейскаго вѣдомства) за 1889 и 1890 годовъ:

По церквамъ.	Чистой прибыли на одинъ рубль.	
	въ 1889 г.	и въ 1890 г.
Клиническаго Военнаго Госпиталя . . . . .	206°/о	206°/о
Охтенскаго порохового завода . . . . .	200°/о	206°/о
Училища лекарскихъ помощницъ . . . . .	140°/о	140°/о
Троицкой Гаванской . . . . .	107°/о	140°/о
Семеновскаго госпиталя . . . . .	134°/о	134°/о
Новгородской Тихвинской . . . . .	108°/о	127°/о

По церквамъ.	Чистой прибыли на одинъ рубль.	
	въ 1889 г.	и въ 1880 г.
Маринскаго дѣтскаго пріюта . . . . .	120%	127%
Морскаго госпиталя . . . . .	50%	124%
Шлиссельбургской . . . . .	105%	120%
1-й Артил. бригады въ Муравьев. казарм. . . . .	120%	120%
Адмиралтейскаго собора . . . . .	111%	116%
Николаевскаго госпиталя . . . . .	100%	100%
Сапернаго баталіона . . . . .	57%	98%

Изъ приведенной вѣдомости ясно видно, какая громадная разница въ доходности отъ свѣчной продажи въ различныхъ церквахъ: тогда какъ въ однихъ церквахъ эта продажа даетъ за круглый годъ 206%, въ другихъ церквахъ она приноситъ только 50%<sup>1)</sup>.

Въ виду такой неравномѣрности, О. Протопресвитеръ высказалъ просьбу къ военному духовенству всячески позаботится объ увеличеніи доходности отъ свѣчной продажи, этой весьма важной статьи въ церковномъ хозяйствѣ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ О. Протопресвитеръ просилъ внимательнѣе слѣдить и за кружечнымъ сборомъ въ пользу вдовъ и сиротъ. По словамъ О. Протопресвитера за послѣднее время сборъ былъ скуденъ и при томъ изъ многихъ богатыхъ церквей поступило меньше кружечнаго сбора, чѣмъ изъ бѣдныхъ церквей. Поэтому необходимо обратить должное вниманіе на этотъ

<sup>1)</sup> Для болѣе вѣрнаго объясненія этого явленія и изысканія лучшаго способа къ увеличенію доходности отъ свѣчной продажи, считаемъ не излишнимъ привести тѣ разсужденія о свѣчной продажѣ въ собраніи, которыя порождены были сообщеніемъ объ означенной неравномѣрности. По объясненію протоіерея П. А. Зиновьевскаго и нѣкоторыхъ другихъ, указанная неравномѣрность въ доходности отъ свѣчной продажи зависитъ отъ того, какія свѣчи покупаютъ и ставятъ предъ иконами—мелкія или крупныя. Поставленная предъ иконою трехкопѣчная свѣча вся сгораетъ и отъ нея для церкви прибыли почти нѣтъ или очень мало. Но чѣмъ крупнѣе покупается свѣча и ставится предъ иконою, тѣмъ она выгоднѣе для церкви. Поэтому въ интересахъ увеличенія доходности отъ свѣчной продажи, нѣкоторые ктиторы такъ дѣлаютъ: если требуется множество мелкихъ трехкопѣчныхъ свѣчей, то вмѣсто нихъ ставится въ соотвѣтствующемъ меньшемъ числѣ болѣе крупныя свѣчи, напр. вмѣсто 100 трехкопѣчныхъ ставятъ 50 шестикопѣчныхъ, которыя не могутъ уже такъ скоро горѣть, какъ трехкопѣчныя.

Вотъ почему въ одной и той же церкви въ разное время бываетъ и разная выручка. По словамъ протоіерея В. А. Холмовскаго, на первой и послѣдней недѣляхъ великаго поста, когда бываетъ много богомольцевъ, покупающихъ болѣе крупныя свѣчи, и прибыль отъ свѣчной продажи бываетъ большая; въ другія же недѣли великаго поста, особенно когда говѣютъ одни солдаты, спрашивающіе только трехкопѣчныя свѣчи, прибыли отъ такой продажи бываетъ очень мало.

предметъ, столь важный и необходимый въ дѣлѣ помощи нашимъ вдовамъ и сиротамъ.

Да и какъ не заботиться объ увеличеніи этого источника для облегченія положенія нашихъ вдовъ и сиротъ. Вѣдь работая въ этомъ направленіи, мы трудимся вмѣстѣ съ тѣмъ и для самихъ себя и для нашихъ женъ и дѣтей, могущихъ оказаться въ такомъ же положеніи. Поэтому для большаго побужденія не охладѣвать въ такой заботѣ весьма полезно не закрывать глаза и живо предносить въ своемъ умѣ тѣ печальныя картины и прискорбныя извѣстія о бѣдныхъ военнаго духовенства, о которыхъ О. Протопресвитеръ сообщилъ въ собраніи.

Вотъ, на примѣръ, священникъ Раевскій умеръ, не выслуживъ пенсіи и эмеритуры, и оставилъ вдову и четырехъ малютокъ безъ всякихъ средствъ для существованія. Къ довершенію бѣды, вдова обгорѣла и проживаетъ въ одной изъ губерній, пострадавшихъ отъ неурожая. Есть и еще подобныя же скорбныя бумаги изъ голодающихъ губерній. По словамъ О. Протопресвитера, слѣдовало бы въ теперешнее время обратить особенное вниманіе на положеніе вдовъ и сиротъ, проживающихъ въ голодающихъ губерніяхъ и удѣлять въ пользу ихъ по возможности изъ церковныхъ и изъ братскихъ кружечныхъ суммъ извѣстный процентъ. Въ примѣръ, достойный подражанія, О. Протопресвитеръ указалъ на 4-й стрѣлковый баталіонъ, военно-служащіе котораго, получивъ заявленіе о бѣдственномъ положеніи запасныхъ чиновъ этого баталіона, проживающихъ въ голодающихъ губерніяхъ, сдѣлали по баталіону сборъ въ пользу собратій своихъ и отправили въ облегченіе ихъ положенія посильную лепту. Вмѣстѣ съ этимъ О. Протопресвитеръ указалъ на о. Смородскаго, пожертвовавшаго изъ собственныхъ средствъ 200 р. въ пользу голодающихъ. Къ этому священникъ Колпинской церкви М. М. Георгіевскій присоединилъ, что и у нихъ теперь постоянно выдѣляется изъ братской кружки извѣстный процентъ на указанный предметъ.

Кромѣ вдовъ и сиротъ, находящихся въ голодающихъ губерніяхъ, О. Протопресвитеръ обратилъ вниманіе собранія на вдову Стратоновичъ, проживающую въ Ревелѣ, которая, при пользованіи пенсіей въ 400 р., имѣетъ 2-хъ сыновей, изъ коихъ одинъ обучается въ университетѣ, а другой, какъ душевно больной, живетъ у матери и исключительно находится на ея попеченіи.

Но особенное состраданіе возбуждаетъ, по словамъ О. Протопресви-

тера, бѣдственное положеніе жены душевно больного священника Розанова, постоянно осаждающей нашего духовнаго начальника своими письмами. Сынъ ея обучается въ С.-Петербургскомъ Ремесленномъ училищѣ Цесаревича Николая на средства общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства. Этимъ лѣтомъ О. Протопресвитеромъ выдано было ему болѣе 50 рублей на платье и проѣздъ въ Кіевъ для свиданія съ больнымъ отцомъ. По поводу этихъ сообщеній находившійся въ собраніи благочинный изъ Москвы протоіерей А. А. Копытовскій заявилъ, что имъ также было собрано и отправлено Розановой къ Пасхѣ 75 р. Примѣръ, достойный полнаго подражанія и для другихъ въ оказаніи помощи нуждающимся братіямъ.

Понятно, что подобныя скорбныя извѣстія и поражаемая ими разговоры и сужденія не проходятъ безслѣдно и невольно побуждаютъ потомъ cadaго изъ участниковъ въ собраніи и къ соотвѣтственной сильной дѣятельности. И ближайшимъ дѣйствіемъ подобныхъ скорбныхъ сообщеній было то, что здѣсь же, на собраніи, было собрано 50 рублей въ пользу Раевской и ея малютокъ.

Это явленіе весьма отрадное, показывающее жизненность и плодотворность нашихъ братскихъ собраній, которыя, содѣйствуя выясненію различныхъ жизненныхъ и служебныхъ вопросовъ, для возможно лучшаго выполненія пастырской миссіи, способствуютъ въ тоже время и болѣе тѣсному объединенію, побуждающему cadaго изъ насъ не замыкаться въ своей личной жизни, но жить радостями и страданіями членовъ всей корпораціи <sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Эта мысль была выражена протоіереемъ А. С. Кучеревскимъ, по окончаніи братскаго собранія, въ его рѣчи, обращенной къ О. Протопресвитеру, отрывокъ изъ которой мы и позволили себѣ привести здѣсь: «Съ принятіемъ Вами высокаго, и въ то же время отвѣтственнаго званія Главнаго Священника военно-морскаго духовенства, нынѣ Протопресвитера того же духовенства,—мы, по Вашей инициативѣ, не въ первый разъ собирались, подъ Вашимъ предсѣдательствомъ и руководствомъ, для выясненія тѣхъ жизненныхъ и служебныхъ вопросовъ, которые касаются пользы какъ насъ самихъ, такъ и вѣрныхъ намъ церквей и приходоѡ. И всякій разъ слышимъ отъ Васъ слово не въ повелительномъ наклоненіи (выражалось языкомъ школьнымъ), какъ принято ожидать подчиненнымъ, а въ формѣ отческаго сужденія, наставленія, а гдѣ нужно и—настоянія, неподлежащихъ крушенію времени и обстоятельству».

Съ первыхъ дней управленія Вами военно-морскимъ духовенствомъ Вы, по приобретенной Вами служебной опытности, сразу намѣтили главную цѣль служебнаго успѣха: соединить, сплотить подвѣдомое Вамъ военно-морское духовенство, будучи глубоко-убѣжденнымъ, что братское общеніе и пастырское единеніе—лучшія средства зажечь въ духовенствѣ огонь пастырской ревности къ просвѣщенію и воздѣлыванію на духовной нивѣ, какъ сейчасъ и изволили заявить о нѣкоторыхъ пастыряхъ кавказскаго округа... Ваше всегда отческое обращеніе съ нами, искреннее уваженіе къ личности cadaго, живая и дѣятельная готовность служить всемъ для пользы общаго дѣла,—подвухли, такъ сказать, нашу горячую къ Вамъ любовь и беззаѡтную преданность».

Правда, участвующіе въ нашихъ братскихъ собраніяхъ пастыри далеко не составляютъ еще всего военнаго духовенства, но благодаря существованію у насъ теперь своего органа, всѣ эти вопросы, недоумѣнные случаи и заботы съ ихъ посильными рѣшеніями и выясненіями дѣлаются достояніемъ и всего духовенства. И наоборотъ, при посредствѣ того же органа и каждый военный пастырь, гдѣ бы онъ не подвизался, свои недоразумѣнія и вопросы можетъ представлять и въ наши братскія собранія и на обсужденіе всего военнаго духовенства. Вотъ почему весьма важно поставить нашъ органъ на должную высоту, чтобы онъ служилъ средствомъ къ нравственному объединенію и къ взаимному обмѣну мыслями и наблюденіями и былъ возбудителемъ и руководителемъ военныхъ пастырей въ ихъ дѣятельности, — чтобы при посредствѣ его мы могли бы успѣшнѣе выяснять идеаль военнаго пастыря, разработывать средства къ возможно лучшему осуществленію его и взаимно воодушевлять себя къ болѣе плодотворному выполненію пастырскаго долга.

На сколько же нашъ органъ осуществляетъ эти задачи?

Люди компетентные въ веденіи періодическихъ духовныхъ изданій, подобныхъ нашему, стали указывать на совершенное отсутствіе въ послѣднее время въ нашемъ органѣ руководительныхъ статей по различнымъ вопросамъ, относящимся къ служебной дѣятельности военнаго духовенства и на исключительное наполненіе его бесѣдами и поученіями. И нельзя не сознаться, что при всей цѣнности проповѣдническаго отдѣла какъ для пастырей, такъ и для пасомыхъ, органъ много выигрываетъ въ жизненности и занимательности, коль скоро онъ разнообразится статьями и разказами, соотвѣтственно цѣли и характеру изданія<sup>1)</sup>. А между тѣмъ когда еще затѣвали изданіе нашего органа и при этомъ само собою возникалъ вопросъ о наличности необходимыхъ для такого предпріятія умственныхъ силъ, то многія лица и не принадлежащія къ военнымъ пастырямъ, но сочувствующія дѣлу изданія, высказывали смѣлую увѣренность въ процвѣтаніи нашего органа. Въ основаніи такого убѣжденія приводилось ими то обстоятельство,

<sup>1)</sup> Въ нашемъ органѣ не было помѣщено, напримѣръ, ни одного разказа изъ послѣдней войны о религіозно-нравственномъ состояніи и настроеніи находившихся на перевізочныхъ пунктахъ тяжело раненыхъ и умирающихъ солдатъ. А между тѣмъ священники, участвовавшіе въ походахъ этой войны, должны были встрѣчать картины въ высшей степени трогательныя и назидательныя для нашихъ солдатъ. А настроеніе солдата предъ вступленіемъ въ бой? А примѣры благотворнаго вліянія пастыря на извѣстныя личности въ ихъ исправленіи и тѣсной связи пастыря съ пасомыми? Все это — богатые темы для живыхъ и назидательныхъ разказовъ.

что военное духовенство, какъ менѣе поглощенное матеріальными заботами о приобрѣтеніи насущнаго хлѣба въ сравненіи съ епархіальнымъ духовенствомъ, имѣеть больше досуга и возможности отдаться умственной дѣятельности и охотно приметъ участіе въ упомянутомъ трудѣ, для собственнаго же облагороженія духовнаго и для большей полноты и содержательности въ жизни. И тѣмъ болѣе могли быть правы означенныя личности въ своемъ свѣтломъ взглядѣ на преуспѣяніе нашего органа, что въ послѣднее время и въ Петербургѣ съ его окрестностями, и въ Москвѣ, и въ нѣкоторыхъ другихъ видныхъ городахъ явилось не мало священниковъ еще молодыхъ, полныхъ силъ и здоровья и имѣющихъ полную возможность проявлять живое содѣйствіе въ лучшей постановкѣ нашего органа и тѣмъ еще болѣе оправдать занятіе ими такихъ хорошихъ и даже выдающихся мѣстъ во всемъ вѣдомствѣ военнаго и морскаго духовенства. Понятно, что на этихъ-то военныхъ пастырей взоры по преимуществу устремляются въ чаяніи отъ нихъ самага дѣятельнаго участія въ нашемъ органѣ.

Въ виду всего этого О. Протопресвитеръ, столь горячо и живо заинтересованный въ духовномъ ростѣ своего излюбленнаго дѣтища, обратился въ собраніи къ военному духовенству съ особенно теплою и убѣдительною просьбою не забывать о существованіи «Вѣстника военнаго духовенства» и проявлять живое содѣйствіе къ возможно лучшей постановкѣ его и большому распространенію его въ средѣ нашихъ пасомыхъ. И духовный начальникъ нашъ питаетъ отрадную надежду на лучшее будущее въ состояніи нашего органа. Обстоятельства повидимому начинаютъ благопріятствовать этому. Къ новому году открывается болѣе 20 новыхъ церквей въ военномъ вѣдомствѣ и явится большій спросъ на нашъ органъ. Увеличивается такой спросъ и въ нашихъ войскахъ. Такъ, напримѣръ, въ Гренадерской дивизіи въ каждый изъ 4-хъ полковъ выписано по 18 экземпляровъ. Нельзя не пожелать большаго распространенія нашего органа и въ другихъ полкахъ. При большемъ распространеніи его, явились бы и средства для привлеченія и со стороны, въ случаѣ нужды, лучшихъ силъ къ участію въ нашемъ органѣ и для сообщенія ему большой жизненности и интереса.

Кромѣ вышеизложенныхъ предметовъ, на братскомъ собраніи обсуждался вопросъ о бесѣдахъ въ Измайловской церкви. Еще на прошломъ братскомъ собраніи было рѣшено перенести бесѣды изъ Адмиралтейскаго собора, вслѣдствіе изолированности его отъ жилыхъ помѣщеній и малочис-

ленности слушателей, въ Измайловскую церковь, въ окрестностяхъ которой такъ много жаждущихъ слушать слово Божіе.

Въ настоящемъ собраніи возникли оживленныя разсужденія по вопросу: съ чего начать бесѣды—съ Священной ли исторіи, съ ученія ли о Богослуженіи, съ изложенія ли катихизическаго ученія объ истинахъ вѣры и нравственности, или же съ разсказовъ по церковной исторіи. Нѣкоторые пастыри предлагали начать съ объясненія молитвъ, другіе же выказывали, что одно объясненіе молитвъ, какъ болѣе или менѣе отвлеченное разсужденіе, можетъ быть утомительно, особенно для простыхъ слушателей и должно быть иллюстрировано подходящими разсказами изъ Священной исторіи. Вотъ почему хорошо бы совмѣщать съ извѣстными разсказами изъ Священной исторіи и объясненіе подходящихъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній, какъ это изложено, на примѣръ, въ учебникахъ по Священной исторіи, протоіеря Д. П. Соколова. Молодой священникъ Гаванской церкви прочелъ особую программу, по которой студенты духовной академіи ведутъ бесѣды въ его церкви, имѣя въ виду ученіе пашковцевъ, съ которыми приходится бороться въ Гавани. Соотвѣтственно такой полемической цѣли въ этой программѣ помѣщены главнымъ образомъ такія истины вѣры и нравственности и разсказы изъ церковной исторіи, ознакомленіе съ которыми показываетъ правоту православнаго ученія и несостоятельность ученія пашковцевъ и тѣмъ самымъ способствуетъ къ огражденію православныхъ отъ обольщеній этимъ сектанскимъ ученіемъ. При всемъ достоинствѣ этой программы со стороны логичности и разумности въ подборѣ матеріала, она поражаетъ своею сложностію и отвлеченностію и потому кажется неподходящею для простыхъ слушателей. Въ виду того, что большинство слушателей въ Измайловской церкви простецы, собраніе рѣшило начать бесѣды съ изложенія новозавѣтной исторіи. На замѣчаніе одного протоіеря, что лучше всего излагать исторію въ порядкѣ воскресныхъ евангелій, другіе высказали, что такія евангелія, въ періодъ времени веденія бесѣдъ (съ половины октября до конца апрѣля), не представляютъ цѣльной и законченной евангельской исторіи и потому надо держаться иного порядка въ изложеніи евангельскихъ событій и ученія Іисуса Христа. Притомъ нѣкоторыя воскресныя евангелія очень кратки и потому большую часть бесѣды придется напол-

нять болѣе или менѣе отвлеченными толкованіями и разсужденіями, могущимъ быть утомительными для простыхъ слушателей <sup>1)</sup>).

Протоіерей **Григорій Филютинскій.**

28 октября 1891 года.

**Пожертвованія, поступившія въ пользу голодающихъ въ теченіе октября мѣсяца черезъ канцелярію Протопресвитера военнаго и морского духовенства и черезъ священнослужителей его вѣдомства.**

*Отъ церквей гвардейскаго вѣдомства собрано въ кружку:*

Отъ церкви 10-го гренадерскаго Малороссійскаго полка—17 руб.; отъ церкви л.-гв. Сапернаго баталіона—104 руб.; отъ церкви Кавалергардскаго полка—77 руб.; отъ церкви л.-гв. Коннаго полка—156 руб.; отъ церкви л.-гв. Измайловскаго полка—400 руб.; отъ церкви л.-гв. Уланскаго полка—77 руб.; отъ церкви офицерской Кавалерійской школы—41 руб. 50 коп.; отъ церкви офицерской Стрѣлковой школы—36 руб.; отъ церкви л.-гв. Драгунскаго полка—29 руб.; отъ церкви л.-гв. Кирасирскаго Ея Величества полка—49 руб.; отъ церкви л.-гв. Павловскаго полка—64 руб. 63 коп.; отъ церкви л.-гв. Конногренадерскаго полка—125 руб.; отъ церкви л.-гв. Московскаго полка—18 руб. 9 коп.; отъ церкви Генеральнаго и Главнаго Штаба—17 руб.; отъ церкви 40-го драгунскаго Малороссійскаго полка—58 руб. 23 коп.; отъ Преображенскаго всей гвардіи собора—788 руб. 71 коп.; отъ Сергіевскаго всей артиллеріи собора—282 руб. 10 коп.; отъ бригадной церкви л.-гв. полковъ: Уланскаго Его Величества и Гродненскаго Гусарскаго полка—14 руб.; отъ церкви л.-гв. Егерскаго полка—246 руб. 28 коп.; отъ церкви л.-гв. Семеновскаго полка—258 руб. 75 к.; отъ церкви л.-гв. 1-го Стрѣлковаго Его Величества баталіона—98 руб.; отъ церкви л.-гв. 2-го Стрѣлковаго баталіона—11 руб.; отъ церкви л.-гв. Гренадерскаго полка—50 руб. 8 коп.; отъ церкви л.-гв. Литовскаго полка—50 руб.; отъ церкви л.-гв. Гусарскаго Его Величества полка—29 р.; отъ церкви 3-го гренадерск. Перновскаго полка—6 руб.; отъ церкви 11-го гренадерскаго Финагорійскаго полка—14 руб.; отъ церкви Николаевской

<sup>2)</sup> На собраніи высказана была еще просьба къ военному духовенству содѣйствовать болѣе продажъ книги, изданной протоіереемъ Н. М. Покровскимъ въ пользу нашихъ вдовъ и сиротъ, подъ названіемъ: «Житіе Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца». Цѣна 35 коп.

Измайловской военной богадѣльни—10 руб.; отъ церкви 1-го гренадерск. Екатеринославскаго полка—43 руб.; отъ церкви Чесменской военной богадѣльни—13 руб.; отъ церкви л.-гв. казачьяго полка специально въ пользу вдовъ и сиротъ военнаго духовенства, проживающихъ въ губерніяхъ, пострадавшихъ отъ не урожая—25 руб..

*Отчислено изъ церковной суммы:*

Л. гв. Егерскаго полка—100 руб.; Преображенскаго всей гвардіи собора—50 руб.; 7 го гренадер. Самогитскаго полка—25 руб..

*Отъ церквей армейскаго и флотскаго ведомства  
собрано въ кружку:*

Отъ Динабургскаго крѣпостнаго военнаго собора—41 руб.; отъ церкви Витебской, Николаевской военной—7 руб.; отъ церкви 69-го пѣхотнаго Рязанскаго полка—7 руб.; 55-го пѣхот. Подольскаго полка—10 руб.; отъ церкви 1-го Горско-Моздовскаго коннаго казачьяго полка—24 руб.; отъ церкви Гогиборгской военной Сергіевской—12 руб.; отъ церкви 25-го пѣх. Смоленскаго полка—10 руб.; отъ церкви 61-го пѣхотнаго Владимірскаго полка—5 руб.; отъ церкви Николаевской, 14-го гренадерскаго Грузинскаго полка—12 руб.; отъ церкви 33-го пѣхот. Елецкаго полка—7 руб.; отъ церкви 158-го пѣхот. Кутаисскаго полка—8 руб.; отъ церкви 94-го пѣхот. Енисейскаго полка—7 руб.; отъ церкви 27-го драгунскаго Кіевскаго полка—2 руб.; отъ церкви 28-го Полоцкаго полка—6 руб.; отъ церкви 177-го пѣхот. резервнаго Красноставскаго полка—12 руб. 20 коп.; отъ церкви 15-го гренадер. Тифлисскаго полка—50 руб.; отъ церкви 10-го драгунскаго Ново Троицко Екатеринославскаго полка—5 руб.; отъ церкви 7 го пѣхот. Ревельскаго полка—13 руб.; отъ церкви 54-го пѣхот. Минскаго полка—8 руб.; отъ церкви 72-го пѣхот. Тульскаго полка—54 руб.; отъ церкви 20-го пѣхот. Галицкаго полка—11 руб.; отъ церкви Александропольской крѣпостной—14 руб.; отъ церкви 16-го гренадерскаго Мингрельскаго полка—5 руб.; отъ церкви Кіевскаго военнаго госпиталя—3 руб., отъ церкви Свято Николаевской, 82-го пѣхот. Дагестанскаго полка—28 р.; отъ церкви Осовецкой крѣпостной—15 руб.; отъ церкви Херсонскаго мѣстнаго военнаго лазарета—3 руб.; отъ церкви 76-го пѣхот. Кубанскаго полка—5 руб.; отъ церкви Виленской военно-госпитальной—3 руб.; отъ церкви 12-го пѣхот. Великолуцкаго полка—3 руб. 5 коп.; отъ церкви

44-го драгунскаго Нижегородскаго полка—46 руб.; отъ церкви 163-го пѣхот. Ленкоранскаго полка 5 руб. 15 коп.; отъ церкви 113-го Старорусскаго полка—24 руб.; отъ церкви Новгородской Тихвинской военной—18 руб.; отъ церкви Шемахинскаго резервнаго пѣхот. полка—2 руб. 57 коп.; отъ церкви 150-го пѣхот. Таманскаго полка—6 руб.; отъ церкви 116-го Малоярославскаго полка—13 руб.; отъ церкви 64-го пѣхот. Казанскаго полка—26 руб.; отъ церкви Елисаветградскаго кавалерійскаго юнкерскаго училища—63 руб.; отъ церкви 140-го Зарайскаго пѣхот. полка—4 руб.; отъ церкви 127-го пѣхот. Путиловскаго полка—8 руб.; отъ церкви бригадной 133-го пѣхот. Симферопольскаго и 134-го пѣхот. Θεодосійскаго полковъ—13 руб.; отъ церкви Курской военной Покровской—2 руб. 54 к.; отъ церкви 88-го пѣхот. Петровскаго полка—20 руб.; отъ церкви 93-го пѣхот. Иркутскаго полка—22 руб.; отъ церкви Динаминдской крѣпостной Спасо-Преображенской—14 руб.; отъ церкви 5-го лейбъ-драгунскаго Курляндскаго полка—38 руб. 95 коп.; отъ церкви 95-го пѣхот. Красноярскаго полка—50 руб.; отъ церкви 148-го пѣхот. Каспійскаго полка—14 руб.; отъ церкви 137-го пѣхот. Нѣжинскаго полка—5 руб. 80 коп.; отъ церкви 96-го пѣхот. Омскаго полка—40 руб.; отъ церкви Ревельской портовой Симеоновской 15 руб.; отъ церкви Выборгской, горнизонной Петро-Павловской—27 руб.; отъ Свеаборгскаго крѣпостнаго Александро-Невскаго собора—35 руб.; отъ церкви Виленскаго юнкерскаго училища 39 руб.; отъ церкви 94-го пѣхот. Енисейскаго полка—7 руб.; отъ церкви 147-го пѣхот. Самарскаго полка—32 руб.; отъ церкви 114-го пѣхот. Новоторжскаго полка—35 руб.; отъ церкви св. Маріи Магдалины, что при училищѣ лекарскихъ помощницъ—5 руб.; отъ церкви преп. Сергія при Маріинскомъ пріютѣ для офицерскихъ дѣтей—6 руб.; отъ церкви 71-го пѣхот. Бѣлевскаго полка—7 руб.; отъ церкви 18-го драгунскаго Клястицкаго Его Королевскаго Высочества Великаго Герцога Гессенскаго полка—26 руб.; отъ церкви 91-го пѣхот. Двинскаго полка—3 руб.; отъ церкви 26-го пѣхот. Могилевскаго полка—21 руб. 50 к.; отъ церкви 4-й артиллерійской бригады—7 руб.; отъ церкви 87-го пѣхот. Нейшлотскаго полка—17 руб.; отъ церкви 21-го драгунскаго Бѣлорусскаго полка—10 руб.; отъ Бобруйскаго военнаго собора—32 руб. 69 коп.; учебнаго унтеръ-офицерскаго баталіона—28 руб.; св. пророка Іліи на Охтенскомъ пороховомъ заводѣ—55 руб. 77 коп.; отъ церкви домовою Главнаго Священника арміи и флотовъ—27 руб. 45 коп.; отъ церкви 46-го драгунскаго Переяславскаго Его Величества

полка—33 руб.; отъ церкви 21-го пѣхот. Муромскаго Его Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка—11 руб.; отъ церкви 115-го пѣхот. Вяземскаго полка—15 руб.; отъ церкви 32-го пѣхот. Кременчугскаго полка—31 руб.; отъ благочиннаго при Штабѣ Варшавскаго военного округа—38 руб.; отъ церкви Клиническаго военного госпиталя—69 руб.; отъ церкви С.-Петербургской военной тюрьмы—28 руб.; отъ церкви Анапскаго резервнаго баталіона—6 руб.; отъ церкви 35-го драгунскаго Бѣлгородскаго Его Высочества Императора Австрійскаго Франца Иосифа I полка—2 руб.; отъ С.-Петербургскаго Адмиралтейскаго собора—230 руб.; отъ церкви Николаевскаго собора войскъ Кавкавскаго военного округа—48 руб. 93 коп.; отъ церкви 24-го драгунскаго Лубенскаго Его Императорскаго Величества Эрцъ-Герцога Австрійскаго Карла-Людвига полка—4 руб.; отъ церкви Колпинской Троицкой—49 руб. 50 коп.; отъ церкви С.-Петербургской гаваньской Троицкой—94 руб.; отъ церкви 52-го пѣхот. Виленскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Кирилла Владиміровича полка—14 руб.; отъ церкви 167-го пѣхот. Ровненскаго полка—25 руб.; отъ церкви 31-го пѣхот. Алекспольскаго полка—3 руб.; отъ церкви 6-го стрѣлковаго полка—10 руб.; отъ Новогеоргіевскаго крѣпостнаго военного собора—60 руб.; отъ церкви Казанскаго порохового завода—7 руб.; отъ церкви 99-го пѣхот. Ивангородскаго полка—8 руб.; отъ церкви Бендерской крѣпостной—9 руб. 69 коп.; отъ церкви Николаевскаго Севастопольскаго братскаго кладбища—23 руб.; отъ церкви 39-го пѣхот. Томскаго Его Императорскаго Высочества Эрцъ-Герцога Австрійскаго Людвигу Виктора полка—25 руб.; отъ церкви 15-го пѣхот. Шлиссельбургскаго Генераль-Фельдмаршала, князя Аникиты Рѣпина полка—23 руб.; отъ церкви Казанской Кремлевской во имя Христа Спасителя—6 руб.; отъ церкви 60-го пѣхот. Замосцкаго полка—14 руб.; отъ Николаевскаго Севастопольскаго собора—15 руб.; отъ церкви Севастопольской, Князе-Владимірской—25 р.; отъ церкви приписной къ Севастопольск. Николаевск. собору Митрофановской—7 руб.; отъ церкви 11-го пѣхот. Псковскаго Генераль-Фельдмаршала князя Кутузова-Смоленскаго полка—4 руб.; отъ церкви 26-го драгунскаго Бугскаго Его Императорскаго Королевскаго Высочества Эрцъ-Герцога Австрійскаго Франца-Фердинанда полка—3 руб.; отъ церкви Михайловскаго Шостенскаго порохового завода—100 руб.; отъ церкви Темиръ-Ханъ-Шуринской военной—35 руб.; отъ церкви 15-го драгунскаго Александрійскаго полка—22 руб.; отъ церкви Гарнизонной Александро-Невской (Гродненск.

губ.)—54 руб.; отъ церкви 1-го Полтавскаго кочнаго казачьяго полка—16 руб.; отъ церкви Николаевской морской госпитальной—9 руб. 10 коп.; отъ церкви свято-Троицкой 14-го драгунскаго Литовскаго полка—50 руб.; отъ церкви 45-го пѣхот. Азовскаго полка—2 руб., отъ церкви 2-го драгунскаго С.-Петербургскаго, Генераль-Фельдмаршала князя Меншикова полка—20 руб.; отъ церкви Московской военной тюрьмы—6 руб.; отъ церкви 24-го пѣхот. Черниговскаго Генераль-Фельдмаршала, графа Дибича-Забалканскаго полка—18 руб.; отъ церкви Асхабаровской гарнизонной—265 руб. 21 к.; отъ Николаевскаго (Херсонск. губ.) Адмиралтейскаго собора—59 руб.; отъ церкви 70-го пѣхот. Рязскаго полка—9 руб.; отъ церкви 136-го пѣхот. Таганрогскаго полка—5 руб.; отъ церкви 6-го Закаспійскаго стрѣлковаго баталіона—8 руб.; отъ церкви Потійскаго резервнаго пѣхот. полка—2 р.; отъ церкви 53-го пѣхот. Волынскаго полка—5 руб.; отъ церкви 84-го пѣхот. Ширванскаго Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича полка—18 руб.; отъ церкви 36-го драгунскаго Ахтырскаго полка—7 руб.; отъ церкви Одесскаго военнаго госпиталя—2 руб.; отъ церкви 48-го пѣхот. Одесскаго полка—4 руб. 70 коп.; отъ церкви 166-го пѣхот. резервнаго Луцкаго полка—2 руб.; отъ церкви 138-го пѣх. Болховскаго полка—2 руб.; отъ церкви Варшавскаго Уздовскаго военнаго госпиталя—9 рублей.

*Отчислено изъ суммъ церковныхъ:*

Отъ Виленской военной Благовѣщенской церкви—10 руб.; отъ Ревельской портовой Симеоновской церкви—25 руб.; отъ 163-го пѣхотнаго Ленкоранскаго полка, церкви благочиннаго 41-й пѣхотной дивизіи—3 р.; отъ 14-го драгунскаго Литовскаго полка—50 руб.; отъ Одесскаго военнаго госпиталя—1 руб.; отъ Охтенскаго порохового завода—300 руб.; отъ Тифлискаго военнаго госпиталя—200 руб.; отъ 11-го драгунскаго Харьковскаго полка—26 руб.

*Отъ частныхъ лицъ и по подпискѣ:*

Настоятель Виленской военной Благовѣщенской церкви, протоіерей Зиновій Давидовичъ—5 руб.; изъ суммъ солдатской чайной: 163-го пѣхотнаго Ленкоранскаго полка, чрезъ благочиннаго 41-й пѣхотной дивизіи—5 руб.; чрезъ священника 141-го пѣхотнаго Можайскаго полка Михаила

Ключарева—6 руб.; отъ гг. офицеровъ 123-го пѣхотнаго Козловскаго полка—13 руб.; отъ учительницъ и воспитанницъ Курскаго Маріинскаго 2-хъ-класснаго образцоваго училища—13 руб.; отъ чиновъ Варшавской военной тюрьмы—10 руб.; отъ благочиннаго 12-й кавалерійской дивизіи Александра Илляшенко—2 руб.; отъ гг. офицеровъ и классныхъ чиновниковъ 124-го пѣхотнаго Воронежскаго полка—54 руб.; отъ причта Николаевского Тифлисскаго собора—3 руб. 7 коп.; отъ причта Колпинской Троицкой церкви—26 руб. 50 коп.; отъ гг. офицеровъ 163-го пѣхотнаго Ленкоранскаго полка—31 руб. 48 коп.; отъ священника 167-го пѣхотнаго Ровненскаго полка—4 руб.; отъ гг. офицеровъ и классныхъ чиновниковъ 13-го пѣхотнаго Бѣлозерскаго генераль-фельдмаршала графа Ласси полка—70 руб.; отъ 4-й роты Бендерской крѣпостной артиллеріи—5 р. 31 к.; отъ запасно-отпускнаго надзирателя Бендерскаго военного госпиталя Захаріи Заплешнаго—5 руб.; отъ благочиннаго 8-й пѣхотной дивизіи, протоіерея Михаила Гириловича—3 руб. 47 коп. и чрезъ него отъ разныхъ лицъ—11 руб. 53 коп.; по подписному листу чрезъ священника 18-го драгунскаго Блястицкаго Его Королевскаго Высочества великаго Герцога Гессенскаго полка—29 руб. 61 коп.; отъ причта Севастопольскаго адмиралтейскаго собора—8 руб. 50 коп.; отъ священника 45-го пѣхотнаго Азовскаго полка Дмитрія Новакова—1 руб.; отъ служащихъ при Московской военной тюрьмѣ—4 руб.; чрезъ священника 2-го Закаспійскаго стрѣлковаго баталіона пожертвовано—15 руб. 75 коп.; отъ священника Одесскаго военного госпиталя, Виктора Подлипскаго—1 руб. отъ гг. офицеровъ, кадровыхъ и заключенныхъ нижнихъ чиновъ Воронежскаго дисциплинарнаго баталіона—10 руб.; отъ лицъ военнаго духовенства на братскомъ собраніи въ Покровскомъ пріютѣ, 11-го октября, въ пользу вдовъ и сиротъ военнаго духовенства, жительствовавшихъ въ губерніяхъ, пострадавшихъ отъ не урожая—50 руб.; отъ гг. офицеровъ 41-го пѣхотнаго Селенскаго полка, чрезъ штабъ 11-го армейскаго корпуса—320 руб.; отъ о. протоіерея С. Петербургскаго Семеновскаго госпиталя Іоанна Лекторова—100 руб. (изъ нихъ 50 руб. въ пользу вдовъ и сиротъ военно-духовнаго вѣдомства; отъ протоіерея 69-го пѣхотнаго Рязанскаго полка, Василія Судакова—10 руб.; отъ гг. офицеровъ и классныхъ чиновниковъ 24-го драгунскаго Лубенскаго полка—14 руб.; отъ жителей урочища Гогиборы, чрезъ священника Іакова Джаваева—21 руб.; отъ гг. офицеровъ 149-го пѣхотнаго Черноморскаго полка, чрезъ священника Григорія Коноплева—

33 руб.; отъ протоіерея 27-го драгунскаго Кіевскаго полка, Алекс. Можайскаго—3 руб.; отъ гг. офицеровъ 20-го Галицкаго пѣхотнаго полка—35 руб.; отъ любительскаго спектакля, чрезъ священника 20-го пѣхотнаго Галицкаго полка—25 руб.; отъ священника Торнеосской военной церкви Алекс. Левитскаго—5 руб. чрезъ него отъ коменданта—1 р.; отъ гг. офицеровъ 168-го Острожскаго пѣхотнаго резервнаго полка—13 руб.; отъ чиновъ 174-го пѣхотнаго резервнаго полка—7 руб. 90 коп.; отъ 7-й роты 87-го пѣхотнаго Нейшлотскаго полка—4 руб.; чрезъ священника 84-го пѣхотнаго Ширванскаго полка за упокой рабы Божіей Іуліаніи—20 руб.; отъ гг. офицеровъ и классныхъ чиновниковъ 137-го пѣхотнаго Нѣжинскаго полка—8 руб. 20 коп.; отъ гг. офицеровъ Бобруйскаго резервнаго баталіона—20 руб. 31 коп.; отъ генераль-маіора Матиата—3 р.; отъ протоіерея 11-го драгунскаго Харьковскаго полка А. Петровскаго—5 р.

Всего въ октябрѣ мѣсяцѣ собрано и отправлено по назначенію денегъ: семь тысячъ девять сотъ пятьдесятъ шесть руб. восемьдесятъ коп. (7956 руб. 80 коп.).

#### *Пожертвованія вещами:*

1) Доставлены въ Преображенскій всей гвардіи соборъ: золотой перстень съ рубиномъ и брилліантомъ, серебряный стаканчикъ и обломокъ отъ чайной серебряной ложки; 2) ножніе чины 164-го пѣхотнаго Казанскаго полка выразили желаніе жертвовать по 1 фунту сухарей еженедѣльно въ пользу жителей уѣздовъ: Ранецбургскаго, Скопинскаго (Рязанской губерніи) и Свияжскаго (Казанской губерніи); 3) въ слободѣ Воздвиженской, Терской Области, собрано: 100 пудовъ пшеницы и 15 пудовъ муки, отправлено во Владикавказскій Комитетъ по приему пожертвованій; отъ лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, чрезъ священника 7-го пѣхотнаго Ревельскаго полка пожертвовано: 20 полушубковъ,—цѣной на 100 рублей,—и, согласно волѣ жертвователя, они отправлены пострадавшимъ отъ неурожая Казанской губерніи.

*Кромь того съ получаемаго содержанія постановили жертвовать 1% въ пользу голодающихъ гг. офицеры и чиновники:*

124-го пѣхотнаго Воронежскаго полка въ теченіе 10 мѣсяцевъ; 11-го пѣхотнаго Псковскаго полка—до августа мѣсяца будущаго года; 23-го драгунскаго Вознесенскаго полка—тоже до августа; 20-го пѣхотнаго Галиц-

каго полка до будущаго урожая 1892 года; 69-го Рязанскаго полка—не менѣе 50 коп.—до будущаго урожая; 7-го пѣхотнаго Ревельскаго полка—въ теченіе года; 140-го пѣхотнаго Зарайскаго полка; лейбъ-гвардіи 1-го стрѣлковаго Его Величества баталіона—съ октября 1891 г. по сентябрь 1892 года; гг. офицеры и служашіе при Херсонскомъ дисциплинарномъ баталіонѣ постановили, въ теченіе года, ежемѣсячно, при полученіи жалованья жертвовать, въ пользу голодающихъ, по добровольной подпискѣ; а заключенные нижніе чины баталіона, около 1000 чел., выразили желаніе жертвовать деньги, выручаемыя за остающійся, несѣденный хлѣбъ (что составить около 50 руб. въ мѣсяцъ).

### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Командиръ и офицеры л.-гв. Фяндскаго полка въ общемъ собраніи постановили отказаться отъ общаго товарищескаго ужина въ день полковаго праздника 12-го декабря, а деньги, собранныя на этотъ предметъ въ размѣрѣ 700 руб., пожертвовать въ пользу населенія, пострадавшаго отъ неурожая. Изъ означенной суммы 575 руб. уже препровождены при подписномъ листѣ за № 75 въ С.-Петербургскій мѣстный Николаевскій комитетъ «Краснаго Креста», подъ росписку члена комитета капитанъ-лейтенанта Георгія Михайловича Павлова.

Попечительство во имя св. Николая чудотворца при церкви л.-гв. 4-го стрѣлковаго Императорской Фамиліи баталіона доводитъ до свѣдѣнія гг. членовъ Попечительства, что въ теченіе октября послано семействамъ отставныхъ и запасныхъ стрѣлковъ баталіона въ губерніи, пострадавшія отъ неурожая, 219 пуд. муки и 116 пуд. сухарей и въ дальніе уѣзды 75 р. довѣренными лицамъ для покупки муки на мѣстѣ. Пожертвованія отъ бывшихъ стрѣлковъ Императорской Фамиліи въ пользу голодающихъ семействъ отставныхъ и запасныхъ стрѣлковъ баталіона принимаются въ Попечительство чрезъ канцелярію баталіона.

Бѣдствіе отъ неурожая хлѣба, постигшее наше отечество въ 18 губерніяхъ несомнѣнно отразилось тяжело и, на живущихъ тамъ, бѣдныхъ вдовахъ и сиротахъ армейскаго духовенства.

И потому, взамѣнъ обычнаго завтрака въ день освященія въ Адмиралтейскомъ соборѣ придѣла во имя Святителя Николая, почтительнѣйше прошу Ваше Высокопреподобіе принять 75 рублей, распределить ихъ между

вдовами и сиротами, находящимися въ районѣ губерній пострадавшихъ отъ неурожая и поименовать сію лепту «отъ неизвѣстныхъ».

Ктиторъ собора.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Православный Собесѣдникъ

въ 1892 году

будеть издаваться по прежней программѣ, въ томъ же ученѣмъ направленіи, какъ издавался досель, съ 1-го января, *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

*Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства».* (Синод. опред. 8-го сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи —

**СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.**

### ПЕРВЫЙ ЧАСТНЫЙ ВОЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

### „РАЗВѢДЧИКЪ“

издается по программѣ, разрѣшенной Г. Военнымъ Министромъ и утвержденной Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, въ апрѣль 1891 года; рекомендованъ по войскамъ военныхъ округовъ:

Варшавскаго, Виленскаго, Гвардіи и С.-Петербургскаго, Закаспійской области, Иркутскаго, Кавказскаго, Казанскаго, Московскаго, Одесскаго, Омскаго, Туркестанскаго, Финляндскаго, Главнаго Интендантскаго управленія, Главнаго управленія Военно-учебныхъ заведеній.

Вступая въ V годъ изданія, журналъ, какъ кажется, успѣлъ уже до нѣкоторой степени выяснить свою сущность. Частный военный журналъ въ русской арміи дѣло новое; приходится встрѣчать и преодолевать массу затрудненій, а потому трудно говорить впередъ о томъ, что мы дадимъ подписчикамъ. Кто все время слѣдилъ за нашей дѣятельностью, тотъ, вѣроятно, замѣтилъ постепенное, но постоянно-непрерывное, развитіе нашего журнала. На будущій годъ мы общаемъ приложить все свое стараніе и

умѣнье къ принятому нами нелегкому дѣлу. Читателей же просимъ не относиться къ намъ строго и по силѣ возможности посодѣйствовать успѣху изданія. Программа журнала будетъ заключаться въ слѣдующемъ:

Распоряженія по военному вѣдомству (извлеченія изъ приказовъ: Высочайшихъ, по военному вѣдомству и по округамъ); статьи по современнымъ военнымъ вопросамъ; корреспонденціи о текущей военной жизни; рассказы, стихотворенія, фельетоны, путешествія, новости, замѣтки и т. п., касающіеся военной жизни; выдержки изъ русскихъ и иностранныхъ журналовъ о военномъ дѣлѣ; разборъ военныхъ изданій; вопросы и отвѣты, уясняющіе самыя насущныя обстоятельства жизненной пратики военнотружущихъ; разъясненія, совѣты и практическія указанія. Біографіи и некрологи. Рисунки, виньетки и портреты всѣхъ военныхъ лицъ, пользующихся почетной извѣстностью или имѣющихъ значеніе въ данное время.

Редакція и издатель принимаютъ все мѣры къ тому, чтобы содержаніе «РАЗВѢДЧИКА» было возможно болѣе интереснымъ.

#### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

*журналъ выходитъ около 40 разъ въ годъ*

(зимомъ еженедѣльно, а во время лагерныхъ сборовъ два раза въ мѣсяцъ).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкою и пересылкою за годъ:

на веленовой бумагѣ **4** руб. на простой бумагѣ **2** руб.

Выписывающіе за границу приплачиваютъ 1 р. На  $\frac{1}{2}$  года подписка не принимается. Разрочка допускается чрезъ *Казначеевъ*.

На 10 экземпляровъ одиннадцатый **БЕЗПЛАТНО**.

*Деньги* могутъ быть высылаемы *почтовыми марками*, каждая не дороже 50 к. Безденежная подписка не принимается. При возобновленіи подписки просятъ присылать печатный адресъ, по которому получается «Развѣдчикъ». За перемѣну адреса 28 к. Отдѣльные №№ высылаются за 10 к., на веленовой бумагѣ 20 к.

Редакторъ-Издатель *В. Березовскій*.

---

Редакторъ, Священникъ *Іоаннъ Тарапецъ*.

---

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.  
С.-Петербургъ, Ноября 15 дня 1891 года.

Цензоръ Архимандритъ *Тихонъ*.